



【导语】 素有五华著名的“工贸集市、人文秀区、果蔬之乡和建材重镇”美誉的河东镇位于五华中部，地处县城，是由油田、平南、河东三镇合成的一个特大镇，辖区面积238平方公里，下辖43个村、3个居委会，15.6万人。境内交通路网发达，旅游资源丰富，文化底蕴深厚。通过党政引领、示范带动、全民参与，全镇风清气正，文明蔚然成风。

近年来，该镇实现无重大恶性刑事案件发生，无非法聚集事件的发生，无黄、赌、毒现象，零集体上访案件。这得益于河东镇党委、政府从实际出发，创新思维，扎实统筹物质文明、政治文明、精神文明和生态文明的协调发展，努力推进全镇经济和社会各项事业全面高质量发展。2014年被广东省教育厅评为“广东省教育强镇”，2015被广东省爱委会命名为“广东省卫生镇”，2018年被省文明委命名为“广东省文明镇”，2020年11月被中央文明委评为第六届“全国文明镇”。

●本版图文提供/河东镇党政办 张勇鹏

健全工作机制 营造良好创建氛围

河东镇境内拥有传承500多年全县最大的省级“非遗”保护项目下坝迎灯民俗活动，每逢正月十五晚上，地处县城的下一、高榕、下二三个行政村的超过1万人的群众在下坝灯会的统一指挥下，上街游行迎灯，欢天喜地闹元宵，同时，吸引了数以万计的市民前来观赏。人山人海却也是秩序井然。全镇百分之百建立了村级志愿者服务组织，志愿者服务传播文明风气，传递社会正能量。这得益于该镇把文明村镇创建工作纳入党委、政府的重要议事日程，成立了河东镇创建文明村镇工作领导小组，形成了党委统一领导，党政共同负责，各部门齐抓共管的工作机制。建立了镇领导班子成员包村，镇驻村干部包村小组，村“两委”干部包户的“三位一体”的创建工作包干体系，凝聚了强大工作合力。同时，镇创建全国文明村镇工作办公室坚持每个月一次工作督查制度，每季度一次形势分析制度，促使创建文明村镇工作走上了制度化、规范化轨道。

健全制度机制。科学地制定了

《河东镇创建文明村镇工作总体规划》和《河东镇创建文明村镇实施工作方案》。结合中心工作，坚持把创建工作纳入全镇经济工作上来，紧紧围绕“强镇富民”这个目标协调发展。镇属各有关部门和各村(居)结合实际，都因地制宜地制定了本单位创建工作规划，把创建工作纳入到干部岗位责任制，实行量化指标与干部考核挂钩，为创建工作提供了制度保障。

健全投入机制。按照《河东镇创建文明村镇工作总体规划》，该镇共投入了创建经费2000多万元。镇域范围完成了硬化道路建设60多公里、升级改造灌溉水利设施20多公里，新建休闲文化广场46个，建立新型合作医疗体系升级改造卫生院3个，完善医疗卫生管理搭建46个村级卫生站，成功创建1个市级文明村、8个县级文明村，市级卫生村3个，省卫生村40个，1个镇级新时代文明实践所、46个村(居)新时代文明实践站。镇级与46个村(居)均成立了志愿者服务队，现登记有500多人，完善了志愿服务制度化、规范化、信息化建设。

改进工作方式 确保显著创建成效

活动引导。该镇坚持以活动为载体，使创建文明村镇工作深入人心。定期开展《公民道德建设实施纲要》等举办形式多样化的教育活动，发挥典型示范带动作用，评选全镇“星级文明户”达到80%以上。在镇村服务中心等窗口单位广泛开展了争当“岗位明星”创建工作活动，服务质量有明显提高。通过各项活动的广泛开展，该镇广大群众在接受教育的同时，提高了文明素质，为创建工作开展营造了浓厚的社会环境。

典型引领。该镇把典型教育作为做好创建文明村镇工作的重要方法，坚持在实际工作中发现、培养、总结集体和个人先进典型，以典型促动工作，增强创建效果。积极开展“五华好人”、“文明家庭”、“好媳妇”等系列活动，树立先进模范典型，孕育良好村风民风。近年来，涌现了梅州市文明家庭1人再坑村张燕芳、五华好人河东镇小教高级教师李菊梅等3人、五华县文明家庭示范户油新村谢炳枢等10户、五华好媳妇平东村杨银花等10人、五华县好少

年河东镇第一小学温欣楠等7人、五华县最美志愿者1人和大村李运良等等。自新冠肺炎疫情发生以来，在疫情防控一线，涌现出曾世田、宋万兴、张鑫涛、张宏坤、丁茂森等夜以继日、坚守岗位的镇村干部；涌现出黄运林(万华)、李辉灼(太和)、李银英(增塘)等不辞辛苦、协助做好防疫工作的热心党员群众；涌现出深圳晋源集团有限公司、广东利通建设集团有限公司、广东众昇土木工程有限公司和范灼云、周国雄等奉献爱心、慷慨解囊的企业和个人。

示范带领。把解决思想认识问题同解决实际问题结合起来，把积极引导同热情服务结合起来，把创建文明村镇工作的过程变成扎扎实实为群众办实事、办好事的过程。为加快农民向“市民”的转变，该镇坚持外在形象与文化内涵同步提高的原则，狠抓基础设施配套建设，特别是对群众关注的用电、宅基地、农民负担等热点、难点以及基层民主问题，坚持公开，按章办事，充分尊重农民的民主权利。

注重协调发展 提高创建整体水平

为促进创建工作与繁荣经济相结合，改变环境与和谐发展相结合，近期建设与长远规划相结合的“三结合”原则，统筹推进全镇文明村镇创建活动协调发展，该镇主要抓好以下几个环节。

完善基础，重在建设。近年来，该镇基础设施不断完善，大力推进圩镇规范化建设，完成平南圩镇和河东圩镇长乐街、新益街升级改造，完成了油田圩镇1.7公里水沟工程和河东增塘至走马段堤建设，国道县乡道60公里安防工程；“四好农村公路”建设有序推进，完成罗塘、黎塘等村“畅返不畅”和窄路面加宽工作，联岭、桂田等9村完成农村硬底化公路55公里。完成年度中小河流综合治理工程任务和桂田水库供水水源地保护工程；平南片、油田片二期村村通自来水工程累计投入1040万元铺设管道约26.8公里，供水主管已铺设到行政村，村到户的管网正在铺设中。

建管并举，严格管理。在县住建部门协助下实行全天候管理，所有居

2017年~2020年河东镇集体和个人 荣获的精神文明建设类荣誉称号

- 1、2017年12月1日，河东镇叶定思、魏婷、赖炳煌、陈远雄、周振群、谢远香、陈其青荣获“五华县先进模范”称号；
- 2、河东镇下一村李艳珍、古桂英、黄坑村赖银英、黄胜兰、平东村杨银花荣获2017年“五华县好媳妇”称号；
- 3、河东镇第一小学廖煜源、温欣楠，河东中学胡心怡，黎塘中学李苑婷，河口中学万淑红，油田中学宁嘉怡，平南中学杨丽漫荣获“五华县好少年”称号；
- 4、河东镇李桂兰、郑妙英、李国英、朱六英、万锦聪、曾坤权、李定基家庭荣获“五华县文明家庭”称号。
- 5、2018年被省文明委命名为“广东省文明镇”；
- 6、2018年8月31日，五华县大昌燃气有限公司负责人张发巨获2018年第二季度“五华好人”称号；
- 7、2018年第三季度，五华县大昌燃气有限公司总经理张发巨获“广东省诚实守信好人”称号；
- 8、2018年度，河东镇太和村李运良获“五华县最美志愿者”称号；
- 9、2018年12月17日，河东镇平东村杨银花获第三届“梅州市孝老敬亲好媳妇”称号。
- 10、2019年2月26日，澄塘村周六娣、高榕村李国兰、再坑村张燕芳荣获2018年“五华好媳妇”称号；
- 11、2019年2月26日，河东镇油新村谢炳枢家庭获2018年度“五华县文明家庭示范户”荣誉称号；
- 12、2019年6月26日，叶定思、邓日新、陈远雄、张发巨、赖炳煌、陈其青荣获“五华县优秀共产党员”称号；下一村党支部荣获“五华县先进党组织”称号；徐伟权、刘斌荣获“五华县优秀党务工作者”称号；
- 13、2020年7月27日，2019年度五华县文明村：河东镇黄坑村、河东镇高榕村、河东镇再新村、河东镇布头村、河东镇高车塘村、河东镇沙渴村；
- 14、2019年11月15日，五华县河东镇小教高级教师李菊梅获2019年第三季度“五华好人”称号；
- 15、2019年12月10日，高榕村曾庆英、河口村蔡丽琴荣获2019年“五华好媳妇”称号；
- 16、2020年被中央文明委评为第六届“全国文明镇”；
- 17、2020年4月7日，河东镇沙渴小学教师饶云获得2020年第一季度“五华好人”称号；
- 18、2020年6月8日，梅州市五华县河东镇再坑村张燕芳家庭、梅州市五华县河东镇河口开发区万德煌家庭荣获“2020年五华县文明家庭”称号；
- 19、2020年度，河东镇再坑村张燕芳获第四届“梅州市文明家庭”称号。
- 20、2020年7月，叶定思荣获“2019年梅州市创建全国文明城市工作先进个人”称号；
- 21、2020年7月，张勇鹏荣获“2019年度五华县精神文明建设先进单位”称号。
- 22、2020年11月，河东镇平南社区志愿者服务队荣获五华县文明办、团县委、县志愿者联合会评为“五华县志愿者联合会10周年十佳志愿者服务组织”。

